

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Biskupia 4. Telefon: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 12-1 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9-3 i 7-9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Biskupia 4. Telefon 3-40.

CENA PRZEMIANEK: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kroniki redakc., komunikaty—40 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkalne—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zamiejscowe 100%, zamieszkiwane 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

KRWAWY ZAMIESZKI w Małopolsce.

Przed paru dniami pojawiły się w prasie zamiejscowej wzmianki o zamieszkach, które miały miejsce w dwóch powiatach b. Galicji wśród ludności wiejskiej. Wczoraj Polska Agencja Telegraficzna nadesłała urzędowy komunikat o przyczynach i przebiegu zajść, które, jak należało

się spodziewać, wynikły na tle agitacji elementów skrajnych i zakończyły się, niestety, smutnym epilogiem: śmiercią komendanta posterunku i 9-ciu uczestników zamieszek, oraz porażeniem dziesiątki policjantów.

Komunikat Pata brzmi jak następuje:

W kilku gminach powiatów ropczyckiego i rzeszowskiego zaznaczała się od pewnego czasu gorąca agitacja napływowych elementów komunistycznych i skrajnie lewicowych, której przejawem były ostatnio sygnałowe zajścia na terenie gminy Grabiny, pow. ropczyckiego.

Agitacja ta m. in. wyrażała się w rozrzucaniu dość znacznej ilości ulotek podburzających o treści antypaństwowej oraz w podejmowanych przez agitatorów próbach pociągnięcia bardziej nieświadomionej ludności do aktów teroru i samowoli, jak rabowania sklepów, wyrębu prywatnych lasów i t. d.

Ludność w olbrzymiej swej większości odnosiła się wrogo do zbrodniczej agitacji i w dalszym szeregu wypadków dokonała nawet na agitatorach samosądów, oddając ich w ręce władz.

Energiczna akcja władz, zmierzająca do zlikwidowania i wytopienia tej agitacji doprowadziła w ciągu 48 godzin do wykrycia i aresztowania prawie wszystkich agitatorów i podlegaczy, którzy zostali już przekazani władzom sądownym.

Akcja władz bezpieczeństwa przy czynnym udziale świadomego wołaństwa przeprowadzona została naogół bez poważniejszych incydentów. Jedynie tylko w Modyncu Łęczyckiej powiatu rzeszowskiego i gminie Noćkowa, powiatu ropczyckiego doszło do użycia broni przez policję.

W Modyncu Łęczyckiej znaczna grupa podburzonych osobników pod wodzą agitatorów, próbowała dokonać wyrębu części lasu prywatnego. Policja udaremniła grabież wzywając do spokojnego rozejścia się. W odpowiedzi banda rabusiów obrzuciła policję kamieniami i oddała do niej kilkadziesiąt strzałów, raniąc 6 posterunkowych i ciężko raniąc komendanta posterunku PP. w Jasiońcu Rejmana. Rejman niebawem zmarł. W wyniku starcia trzech uczestników rabunku zostało zabitych. Tlum został rozproszony, przywódców aresztowano.

W gminie noćkowej doszło do starcia między oddziałem policyjnym a grupą wyrotowców, którzy usiłowali odbić aresztowanych i obypali policję strzałami. Policja nie dopuściła do odbicia aresztowanych przyrzeczeniem własnej broni. W Jasiońcu Rejmana, 6-ciu napastników zostało zabitych. Kilku policjantów odniosło rany. Część napastników schwytano, reszta zbiegła.

Obecnie na terenie obydwu powiatów spokój i bezpieczeństwo zostało w pełni przywrócone. Okoliczna ludność masowo zgłasza się do władz deklarując potępienie podlegaczy i ich zbrodniczej agitacji, oraz ofiarowując pomoc i współpracę.

Powiaty ropczycki i rzeszowski leżą na pograniczu województwa krakowskiego i lwowskiego (Ropczyce w woj. krakowskim, Rzeszów w woj. lwowskim). Obydwa należą do gęsto zaludnionych (Ropczyce — 94,9 mieszkańców na km. kwadr., Rzeszów — 145,4) o wielkiej ilości gospodarstw drobnych. Struktura rolna tej części Polski należy do najgorszych w całym państwie. Przeludnienie ludności wiejskiej, nie mającej skutecznego kryzysu odpływu do miast i przemysłu, wytwarza nastroje podatne na wszelkiego rodzaju skrajną agitację. Z drugiej strony powiaty zachodniej i centralnej Galicji były oddawna domeną politycznych wpływów stronnictw ludowych, szczególnie „Piasta”, którego metody politycznego i klasowego „uświadamiania” włościństwa są zbyt dobrze znane, aby je trzeba było charakteryzować. Powiat ropczycki sąsiaduje z tarnowskim, w którym położone są Wierchosławice — rezydencja Witosa.

W ciągu 6 lat, kiedy partia witosa brała udział w rządach, w dziedzinie naprawy ustroju rolnego zrobione zostało znacznie mniej, niż nastąpiło w ciągu czterech lat, kiedy rządy te objęła tak zaciekle dziś zwalczana przez tegoż Witosa „sanacja”. Będąc u władzy Witos odznaczał się wielkim umiarkowaniem w sprawach reformy rolnej, natomiast obecnie, urabiając opozycję, jest radykałem i stawia żądania jak najdalej idące.

Komunikat Pata mówi o agitacji napływowych żywiołów komunistycznych. Wiemy jednak ze źródeł miarodajnych, że zaczęło się od agitacji działaczy Stronnictwa Ludowego, którzy sądzili, że swoją akcją zdyskontują na własny rachunek. Oczywiście jednak rozhuśtanym przez siebie elementom wiejskich utrzymać w ręku nie potrafili i zostali natchmiast zdyskontowani przez wykorzystujących wywołaną przez nich ruchawkę agitatorów komunistycznych, skończyło się na tym, że musieli szukać ochrony przed przelicytowanymi ich rywami

ZJAZD SYBIRAKÓW.



W Kasynie Urzędników Państwowych w Warszawie obradował w ostatnich dniach Zjazd Sybiraków.

Na zdjęciu naszym widzimy uczestników zjazdu

W pierwszym rzędzie siedzą od strony lewej: ks. Mioduszczyński (1), znany działacz narodowy w czasie pobytu na Syberji, generał Romer (2), poseł Czechosłowacji w Warszawie Girs.

Sowiecki pakt o nieagresji nie będzie poddany pod dyskusję?

LONDYN (Pat). Na zamkniętym posiedzeniu podkomitetu polityki handlowej w komisji ekonomicznej pod przewodnictwem Krogmanna Lilwinów wystąpił dziś ze swym wnioskiem w sprawie paktu nieagresji ekonomicznej, proponując, aby dyskusję nad polityką handlową skierować na tory tego paktu. Brytyjski minister handlu Runciman zaproponował, aby pakt nieagresji gospodarczej dys-

kusowany był tylko pod kątem widzenia usunięcia zarządzeń agresywnych. Natomiast zarządzenia ze względów politycznych nie powinny być omawiane. Przewodniczący komisji Krogmann, w dość arbitralny sposób ujął wniosek przeciwników polityki niemieckiej i sowieckiej oświadczył, że wniosek Litwinowa proponującego pakt nieagresji gospodarczej, wogóle pod dyskusję nie podda.

O układ w sprawie produkcji.

LONDYN (Pat). Na wczorajszym posiedzeniu komisji ekonomicznej delegat Polski podkreślił, że układy w sprawie produkcji nie będą skutecznymi bez współpracy konsumentów. Delegacja polska popiera propozycję Grecji i Bułgarii o włączeniu tytoniu do listy towarów, które mają być przedmiotem badania komisji.

Delegat austriacki wypowiedział się za ograniczeniem tej listy.

Przewodniczący komisji zamykając dyskusję oświadczył, że nie można narazić życia ludzkiego na osiągnięcie porozumienia co do wszystkich wymienionych produktów. Specjalny podkomitet zajmą się winien przedewszystkiem kwestją zbóż, a dopiero później wielu innych produktów.

Francja nie wycofa się z Konferencji Gospodarczej

LONDYN (Pat). — Biuro Reuters dowiaduje się od kompetentnej osobistości francuskiej, że wiadomość jakoby Francja zagrozić miała wycofaniem się z Konferencji Gospodarczej,

jest całkowicie bezpodstawa. Delegacja francuska zamierza kontynuować w całej pełni swą współpracę na Konferencji.

Wysłannik Roosevelta będzie konferował z Anglią.

LONDYN (Pat). W kulturalnych i byt gmin utrzymywano wczoraj późnym wieczorem, że prof. Moley, który przybywa w przyszłym tygodniu do Waszyngtonu jako specjalny wysłannik Roosevelta nie ograniczy się jedynie do udzielenia delegacji amerykańskiej stosownych instrukcji w sprawie rozejmu walutowego, lecz odbędzie także rozmowy wyjaśniające z rządem brytyjskim co do daty i podziału rokowań w sprawie rewizji długów wojennych między Wielką Brytanią a Stanami Zjednoczonymi.

NOWY YORK (PAT). — Prasa donosi, że z chwilą przyjazdu prof. Molley'a do Londynu stanowisko delegacji amerykańskiej będzie bardziej nieugięte. Prezydent Roosevelt kładzie nacisk na światową zwykłą kursów papierów handlowych. Kola rządowe uważają iż nadszedł odpowiedni moment dla podniesienia cen, wzmocnienia robót publicznych i rozszerzenie kredytu za pośrednictwem banków centralnych. Są to zarządzenia które odpowiadają wewnętrznie programowi odbudowy finansowej i ekonomicznej Stanów Zjednoczonych. Jeżeli Europa nie przyłączy się do tego programu to Stany Zjednoczone same będą dążyły do jego urzeczywistnienia. Dalej donoszą pisma, że chociaż Stany Zjednoczone są przez siebie ewentualnemu odroczeniu konferencji, to jednak zgodziłyby się na to, jeżeli domagać się tego będzie większość. W Nowym Yorku o tymże wiadomość, że Francja być może wycofa się z konferencji. Sądzą, że przyjazd prof. Molley'a wyjaśni sytuację w tonie delegacji amerykańskiej, która spotyka się w kraju z pewną krytyką ze względu na swą nieustępliwość.

Przyjęcia u Pana Prezydenta.

WARSZAWA (Pat). Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dniu 21 b. m. przed południem byłego radcę emigracyjnego rządu polskiego na Amerykę Południową p. Pankiewicza który wręczył p. Prezydentowi medal pamiątkowy od Polonii w Argentynie. Następnie p. Prezydent przyjął na audyencji pożegnawalnej posła nadzwyczajnego i ministra pełnomocnego Persji p. Assad-Bahador.

W pierwszym rzędzie od strony lewej: ks. Mioduszczyński (1), znany działacz narodowy w czasie pobytu na Syberji, generał Romer (2), poseł Czechosłowacji w Warszawie Girs.

WIADOMOŚCI z KOWNA

SILNIKI ANGLIJSKIE DO LITEWSKICH SAMOLOTÓW.
Do Kowna przybyło kilka wagonów silników angielskich do samolotów wojskowych. Silniki te będą wmontowane do samolotów budujących się w Kownie.

W ciągu ostatniego półrocza armia litewska otrzymała około 50 nowych samolotów z silnikami konstrukcji angielskiej.

WŁADZE LITEWSKIE WPADŁY NA TROP MORDERCÓW KS. PRALATA OLSZAUSKAUSA.
Z Kowna donoszą iż władze litewskie są na tropie morderców s. p. pralata Olszauskausa. Zatrzymano dwóch osobników, co do których są poszlaki, iż to oni dokonali morderstwa.

Podjętym przewieziono do Kowna. — Dziś ma się odbyć konfrontacja zatrzymanych z woźnicą s. p. pralata Olszauskausa.

ZAMKNIĘCIE „SOCJALDEMOKRATASA”.
W dniu 17 czerwca na mocy rozporządzenia komendanta wojennego m. Kowna za zamieszczenie artykułów i notatek o charakterze przeciwrządowym zamknięty został na cały czas trwania stanu wojennego organ litewskiej partii socjaldemokratycznej „Sojaldemokratas”. Ostatni numer tego pisma został skonfiskowany.

Posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów.

WARSZAWA. (Pat). — W środę dnia 21 bm. odbyło się pod przewodnictwem premiera Jędrzejewicza 10-siedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów. Na posiedzeniu tem p. minister przemysłu i handlu przedstawił sprawozdanie o działalności poszczególnych linii okrętowych. Następnie Komitet Ekonomiczny Ministrów przeprowadził dyskusję nad sprawą polityki cen artykułów na najbliższy okres gospodarczy i powziął uchwały w sprawie planu zakupów przez P. K. P. podkładów kolejowych oraz w sprawie szerszego stosowania czynnego obrotu uszlachetniającego. Wreszcie Komitet Ekonomiczny Ministrów uchwalił rozporządzenie wykonawcze określające zasady i zakres czynności Banku Akceptacyjnego.

Dr. Krzemiański

Choroby wewnętrzne, spec. żołądka i jelit
przyjmuje od 12- i 4-6
Wilno, Kwiatowa 7, tel. 14-25

Nowy projekt Mussoliniego.

Unja austriacko-węgierska.—Mała Ententa grozi mobilizacją

LONDYN (Pat). W Londynie otrzymano wiadomości, że Mussolini pragnie pozyskać Francję dla szybkiego podpisania paktu 4-ech mocarstw zaproponować miał przez ambasadora de Jouvencela wyjaśnienie najbardziej spornych kwestji francusko-włoskich. Rozmowy w tym względzie między Paryżem a Rzymem już się miały rozpocząć, ale odrzucił utknął na sprawie bardzo drażliwej, wysuniętej przez Mussoliniego, a mianowicie na sprawie przekształcenia stosunków w Środkowej Europie. Mussolini miał zaproponować Francji utworzenie unji pomiędzy Austrią a Węgrami, uważając, że taki nowy twór państwowy w Centralnej Europie uratuje Austrię przed Anschlusssem i da lepszą pozycję Węgrom, o

teczonym przez młode narody. Rzecz oczywista, że utworzenie takiej unji austriacko-węgierskiej połączone byłoby z pewnym żądaniem rewizji traktatu w Trianon na korzyść Węgier. Przeciwno sugestjom Mussoliniego, które — według tych informacji — znaleźć miały pewien posłuch nie tylko u Jouvencela, lecz i u Paul-Boncoura, wystąpił ostro premier Dala-dier. Ponadto wiadomość o toczących się rozmowach między Rzymem a Paryżem przedostała się już do kół M. Ententy, która zagrozić miała, że w razie realizacji podobnych pomysłów Mała Ententa zarządzi natychmiast mobilizację. Benesz udaje się jutro do Paryża, aby rozmówić się w tej sprawie z Daladierem i Paul-Boncourrem.

Goemboes jeździł po zgodę Hitlera?

LONDYN (Pat). Wiadomości o niejczytelnej włoskiej w sprawie unji personalnej pomiędzy Austrią a Węgrami znajdują w Londynie coraz szersze potwierdzenie. Z kół niemieckich nie zaprzeczają wiadomości, że wizyta premiera Goemboesa w Berlinie miała na celu uzyskanie zgody Hitlera na ten plan. Unja personalna miała być dokonana przez powołanie

Zatarg w parlamencie węgierskim.

BUDAPEST. (Pat). — Podróż premiera Goemboesa do Berlina była — jak już wiadomo — przedmiotem obrad parlamentu węgierskiego.

Posłowie epozycyjni wytoczyli przeciwko podróży premiera szereg zarzutów politycznych.

Po przemówieniu przywódcy opozycji liberalnej Rassaya zabral głos opozycjonista Zsilnyski, który oświadczył m. in. iż podróż Goemboesa czyni w kolach politycznych wrażenie, jakoby Węgry chciały zadać uderzenie z tyłu Austrii, walczącej bohatercko z Niemcami o swą niezależność. Miejsce Węgier jest przy boku Austrii, nie zaś przy boku niemieckiego imperjalizmu.

Opozycjonista Gal oświadczył, iż podróż berlińska Goemboesa, robi na zewnątrz wrażenie, iż Węgry stają za Niemcami, przeciwko

Nota St. Zjedn. do Francji

w sprawie czwartej raty długu wojennego.

PARYŻ (Pat). Treść noty rządu Stanów Zjednoczonych do rządu francuskiego w sprawie czwartej raty długu wojennego jest następująca:

„Rząd Stanów Zjednoczonych potwierdza odbiór noty rządu francuskiego, wyjaśniającej stanowisko Francji w kwestjach płatności długu w dniu 15 czerwca. Rząd Stanów Zjednoczonych stwierdza, że rząd francuski nie wywiązał się ani w całości, ani też częściowo w oznaczonym terminie.

W biegu zwyciężył Lehtinen, mając wynik 8 min. 19,5 sek., lepszy od rekordu światowego, będącego w posiadaniu naszego biegacza Kusocińskiego. Drugim był Iso-Hollo w czasie również lepszym od rekordu, miał bowiem 8 min. 19,6 sek.

Szybkobiegacze fińscy pobili światowy rekord Kusocińskiego.

HELINGFORS (Pat). Wczoraj w Helsingforsie odbył się bieg na 3 km. w którym startowała słynna trójka długodystansowych biegaczy fińskich z zamiarem pobicia światowego rekordu Kusocińskiego na tym dystansie.

Próba pobicia rekordu powiodła

DRUSKIENIKI

ZDROJOWISKO NAD NIEMNEM
PAŃSTWOWY ZAKŁAD ZDROJOWY
KAPIELE SOLANKOWE KWASOWEŁOWE BOROWINOWE

Sale hydropatyczne. — Elektroterapia. — Gabinety ginekologiczne. Inhalatorjum. — Kapiele tlenowe, piankowe. — Zabiegi specjalne. Słynny zakład leczniczego stosowania słońca, powietrza i ruchu. Jedyne w Polsce kąpiele kaskadowe. — Lecznicza solanka do picia. Ordynują profesorowie U. S. B. i lekarze specjaliści. Ceny za zabiegi lecznicze i także kuracyjna zniżone.

SEZON TRWA OD 15-go MAJA DO 1-go PAŹDZIERNIKA.

Zderzenie pociągu z wagonką.

6 zabitych, 13 rannych.

SOFJA (Pat). — W środę rano pociąg, wiozący robotników z Radomira do Dupnicy, najechał w tunelu na wagonkę. Skutkiem zderzenia 5 robotników zostało zabitych, a 13 odniosło ciężkie rany.

Dr. med. August LORIA

ordynuje w MARJENBADZIE (od r. 1912).
Dom „GUTENBERG” telefon 24-38
od 22/5 — 1/10.
od 1/10 — 1/5 na II Klinice Uniwersyt. Charité Berlin.
(Dyr. Prof. Dr. V. Bergmann).

Jak prosperowały banki polskie w r. 1932.

Ukazało się sprawozdanie Związku Banków za rok 1932. Zawiera ono interesujące cyfry, które wymagają omówienia.

Ogólnie biorąc, mogibyśmy określić działalność banków prywatnych w skutkach słynnej katastrofy bankowej w Polsce w r. 1932, jako likwidowanie z roku 1931, kiedy to bankowość utraciła około 50 proc. swych wkładów.

W roku 1932 dało się zaobserwować znaczne uspokojenie. Wpawdnie wkłady w dalszym ciągu zmniejszyły się — ogólny jednak ich ubytek nie przekroczył 10 proc. Wycofywanie wkładów nie miało charakteru gwałtownej ucieczki kapitałów. Wycofane pieniądze szły przeważnie na inwestycje budowlane.

Przeprawowanie likwidacji skutków kryzysu napotkało na duże trudności a to ze względu na kurczące się obroty życia gospodarczego oraz ze względu na niewypłacalność dłużników, która skłoniła rząd do wszczęcia akcji oddłużania warsztatów pracy. Znany dobrze ulgi przyznane za dużym rolnikom. Podały one poważnie sytuację niektórych banków, tembardziej, że konwersje długów z wyżej oprocentowanych na niższe, zaczęto stosować na całej linii. Również wahania kursu dolara wybiły nie mały rynek pieniężny.

Wkłady w 19 bankach, należących do Związku Banków w Polsce zmniejszyły się w ciągu roku sprawozdanego z 534 milionów zł. na 31 stycznia do 479 mil. na 31 grudnia 1932 r.

Stale zmniejszają się lokaty zagraniczne. Natomiast wkłady terminowe spadły tylko w miesiącu maju i czerwcu r. ub., właśnie wtedy, kiedy dolar zachwał się po raz pierwszy. Siłą rzeczy największe perturbacje nastąpiły w zakresie wkładów dolarowych. Wycofywano je lub zmieniano na wkłady „złotych w złocie”, albo też na ruble złote.

Rachunki czekowe banków nie wykazywały prawie żadnych zmian, z wyjątkiem miesiąca grudnia, kiedy to pokrywała się zazwyczaj zobowiązania ultimatywne.

Prywatne banki polskie wykazały dużą odporność na skutki kryzysu. Pomimo to jednak wyraźnie czuć nieufność wkładów polskich w stosunku do tych banków. Przejawia się ona przedewszystkiem w przesuwaniu wkładów z banków prywatnych do banków państwowych i samorządowych. Obserwuje się w r. 1932 zmniejszenie się wkładów w bankach prywatnych przy jednoczesnym wzroście lokat w kasach oszczędności. Według danych G. U. S., wkłady we wszystkich bankach akcyjnych i 5-ciu największych domach bankowych zmniejszyły się w r. 1932 z 611 mil. zł. do 527 mil.; również zmniejszyły się wkłady w spółdzielniach kredytowych z 346 mil. zł. do 306 milionów. Natomiast komunalne kasy oszczędności wykazują zwiększenie wkładów z 603 mil. zł. do 628 mil., a Pocztowa Kasa Oszczędności — z 510 mil. zł. do 623 milionów. W zw. z powyższym ogólna suma wkładów we wszystkich polskich instytucjach kredytowych wykazuje niewielki przyrost, a mianowicie z 2.686 milionów na 31 grudnia 1931 r. do 2.722 mil. zł. na 31 grudnia 1932 r.

W roku 1932 banki prywatne zmniejszyły swoją działalność kredytową. Nie pożyczaly tak łatwo, jak w czasach lepszej konjunktury, kiedy to budowano różne „kobyły” gospodarcze. Zwrócono większą uwagę na gwarancje zwrotu pożyczek i wówczas pokazało się, że w rezultacie mamy w Polsce bardzo mało ludzi odpowiedzialnych. W wyniku ostrożnej polityki banków udzielanie pożyczek zmniejszyło się bardziej, niż zmalenie wkładów. Wkłady zmniejszyły się w czasie od 31 stycznia 1932 r. do 31 grudnia t. r. o 55 mil. zł., czyli o 10 proc.

Natomiast ogólna suma kredytów zmniejszyła się w tym samym czasie o 141 mil., czyli o 16 proc i wyraziła się w dn. 31 grudnia r. ub. cyfrą 723 miliony. Zresztą nie udzielano zbyt wielu pożyczek i dlatego również, by mieć pod ręką gotówkę na wypadek ewentualnego popochu wśród wkładców.

Stosunek płynnych środków do zobowiązań natychmiast płatnych nie schodził w ciągu całego roku poniżej 22 proc. — w grudniu zaś zwiększył się do 33 proc.

Zmniejszenie się sumy kredytów krótkoterminowych obserwuje się również nie tylko w bankach prywatnych.

Ogólna suma kredytów, udzielonych przez polskie instytucje kredytowe, z wyjątkiem kas komunalnych i spółdzielni kredytowych, zmniejszyła się w ciągu r. 1932 o 321 mil. zł., a mianowicie na 31 grudnia 1931 r. suma udzielonych kredytów wynosiła 2.209 mil. zł., a na 31 grudnia 1932 r. — 1.888 milionów.

Stopa procentowa, pobierana przez instytucje kredytowe została w końcu roku 1932 obniżona z 11 proc. na 9 i pół proc. W praktyce jednak banków prywatnych obniżenie odsetek od wkładów wynosiło od trzech czwartych do jednego procentu.

Wreszcie dla przywrócenia równowagi między dochodami i wydatkami banki zmuszone były zastosować daleko idące oszczędności. Np. koszty bankowe wynosiły w roku 1931 — 58,5 milionów zł., natomiast za rok 1932 — 44,8 mil.; zmniejszyły się więc o 13,7 mil. zł., a więc około 24 proc. Zresztą całkowite rezultaty poczynionych oszczędności ujawnia się dopiero w roku bieżącym.

Manifestacje hitlerowskie w Gdańsku. Pochód bojówek narodowo-socjalistycznych. Przemocy przy wyborach nie było.

GDANSK (Pat). — Dla uczczenia objęcia władzy przez Senat hitlerowski odbył się wczoraj wczorem wielki pochód z pochodniami i sztandarami bojówek narodowo-socjalistycznych oraz młodzieży hitlerowskiej. Na jednym z placów przemawiał przywódca hitlerowców gdańskich poseł do Reichstagu Foerster. Mówca podkreślił, że mimo odzwierciedlenia od Młodzi Gdańsk pozostaje ściśle z nią związany. Foerster zaprzeczył twierdzeniom, że hitlerowcy używali przemocy podczas wyborów.

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — Na wczorajszym posiedzeniu Senatu uchwalono między innymi zwolnienie z więzienia hitlerowców Postą i Goerbera, którzy w nocy na 1 stycznia 1932 roku zabili na zabawie komunistycznej w Sopocie komunistę Pachurę.

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

Manifestacje hitlerowskie w Gdańsku. Pochód bojówek narodowo-socjalistycznych. Przemocy przy wyborach nie było.

GDANSK (Pat). — Dla uczczenia objęcia władzy przez Senat hitlerowski odbył się wczoraj wczorem wielki pochód z pochodniami i sztandarami bojówek narodowo-socjalistycznych oraz młodzieży hitlerowskiej. Na jednym z placów przemawiał przywódca hitlerowców gdańskich poseł do Reichstagu Foerster. Mówca podkreślił, że mimo odzwierciedlenia od Młodzi Gdańsk pozostaje ściśle z nią związany. Foerster zaprzeczył twierdzeniom, że hitlerowcy używali przemocy podczas wyborów.

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — Na wczorajszym posiedzeniu Senatu uchwalono między innymi zwolnienie z więzienia hitlerowców Postą i Goerbera, którzy w nocy na 1 stycznia 1932 roku zabili na zabawie komunistycznej w Sopocie komunistę Pachurę.

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

Święto pieśni w Łotwie. Teatr w ogrodzie Bernardyńskim.

W ubiegłą niedzielę Łotwa obchodziła 60-lecie chóralnych świąt śpiewawczych.

Naogół należy podkreślić dużą muzykalność tego narodu. W każdym najmniejszym zakątku Łotwy rozlegają się chóralne pieśni o melodjach sentymentalno-melancholijnych które są cechą wszystkich łotewskich pieśni ludowych. Nieliczne wyjątki potwierdzają ogólne prawidło.

Ten charakter ogólny pieśni łotewskiej należy tłumaczyć wpływami ponurej i zimnej aury północno-wschodniej.

Ludowe pieśni odegrały pierwszą rolę w życiu narodu łotewskiego. Dzięki tym pieśniom naród łotewski potrafił zachować język, odrębność narodową i utrzymał przy życiu własną poezję, która była skrzętnie tępią na przez elementy obce.

W życiu politycznym również pieśni ludowa odegrała bardzo poważną rolę.

W drugiej połowie 19-go wieku wszelkie organizacje łotewskie o zabarwieniu politycznym były zakazane.

Łotewskie kółka śpiewawcze były jedyną organizacją legalną na terenie ówczesnej Łotwy. W kółkach tych zaczęły grupować się najlepsze siły narodu łotewskiego i wkrótce tam właśnie zaczęła kiełkować myśl niepodległościowa, krystalizując się coraz wyraźniej. Nie omyliły się twierdząc, że kółka śpiewawcze były kolebką niepodległości łotewskiej.

28 czerwca 1873 roku odbyło się pierwsze święto śpiewawcze, w którym wzięło udział przeszło 1000 śpiewaków. Święto to miało ogromne znaczenie moralne.

Początkowo projektowano urządzić podobne święta co pięć lat. Projekt ten nie doszedł do skutku z powodu przeszkód o charakterze politycznym, stawianych przez rządy ówczesne.

Następne święto odbyło się w roku 1888, przyczem w święcie tym wzięło udział 70 chorów z 1600 śpiewakami. Program tego święta był całkowicie wypełniony utworami kompozytorów łotewskich, z których w pierwszym rzędzie należy wymienić filara muzyki łotewskiej Andrzeja Jurjana.

Następne święto odbyło się w roku 1888. Czwarde z kolei odbyło się w r. 1895 w Mitawie, gromadząc bardzo poważną ilość uczestników, sięgającą 5000 osób.

Święto to miało bardzo duże znaczenie w rozwoju życia politycznego narodu łotewskiego, ale skutki jego należy raczej oceniać ujemnie. Różnorodność poglądów na sztukę, naukę, religię itd. doprowadziły do rozbicia Łotyszów na szereg grup i grupowań, zwalczających się wzajemnie.

Upłynął długi szereg lat zanim społeczeństwo łotewskie potrafiło się porozumieć i należycie ocenić dodatnie wpływy tych świąt.

Wojna i pierwsze lata powojenne uniemożliwiły urządzenie świąt śpiewawczych na szerszą skalę. Dopiero w roku 1923 doszło do skutku pierwsze święto śpiewawcze w niepodległej Łotwie, gromadząc przeszło 3000 śpiewaków.

Święto śpiewawcze gromadzi i łączy wszystkich bez różnicy poglądów partyjnych, które tak jaskrawo przebijają się we wszystkich dziedzinach życia państwowego Łotwy.

Obecnie pozostaje jedynie życzyć, ażeby ten dobry przykład znalazł zastosowanie w innych dziedzinach, łotewskiej jedności narodu łotewskiego jest nieodzownym warunkiem przetrwania tak ciężkiego okresu jaki przeżywa obecnie cały ten kraj.

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — Na wczorajszym posiedzeniu Senatu uchwalono między innymi zwolnienie z więzienia hitlerowców Postą i Goerbera, którzy w nocy na 1 stycznia 1932 roku zabili na zabawie komunistycznej w Sopocie komunistę Pachurę.

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

GDANSK (Pat). — W dniu 21 bm. rano odbyła się na Motławie w Gdańsku defilada wszystkich gdańskich statków i łodzi rybackich na cześć nowo wybranego Senatu. Na brzegu rzeki ustawione były bojówki S. S. i oddziały marynarki narodowych socjalistów. Na pokładzie statku „Paul Benecke” zebrał się senator spraw wewnętrznych Greiser — oraz senatorowie von Wunick i Huth, przy czym sen. Greiser w swoim przemówieniu

Czwartek 22 Czerwiec

Wzrost słoneczny... 15 Zachód... 17

Spóźnienie Zakładu Meteorologii U.S.B. W Wilnie z dnia 21.VI - 1933 rok.

Ciepota dnia 22 czerwca według P. I. M. Dalsze polepszenie się stanu pogody...

DYZURY APTEK WILEŃSKICH. Dziś, 22 b. m., w nocy dyżurują następujące apteki:

Restokowskiego (ul. Kalwaryjska 31), Wysockiego (ul. Wielka 3), Frumkina (ul. Nie-miecka 23)...

EGZAMINY MAGISTERSKIE NA WYDZIALE HUMANISTYCZNYM USB w terminie jesennym 1932-33 roku...

ZE ZWIĄZKÓW I STÓW. OKRĘG WILEŃSKI POLSKIEGO CZERWONEGO KRZYŻA z dniem 20 b.m. otworzył w lokalu PCK przy ulicy Tatarskiej 6...

WIKTOR CHENKIN W WILNIE. Jedyny występ w kinie „Rewja” w sobotę dnia 24 b. m. o godz. 8.30.

POZWOŁIŁO NA POMIESZCZENIE NIETYLKO NAJWIĘKSZEJ LICZBY WIDZÓW, ale również na ustalenie cen wejścia od 1 zł. do 4. Bilety w kasie zamawianym w Lutai nabywać można codziennie od godz. 11.

NOĆ ŚWIĘTOJAŃSKA. Dorocznym zwyczajem w dniu 23 czerwca w ogrodzie po-Bernardyńskim strażnik „PZP” odbędzie się wielka zabawa „Sobórki - noc Kupala”...

ZMIANA ROZKŁADU JAZDY AUTOBUSÓW. Towarzystwo Miejskich i Międzydzielnicowych Komunikacji Autobusowych S. A. Od dnia 23 czerwca w dniach od 25 czerwca do 5 lipca...

ROŻNE. KURS PSZCZELARSKI. Towarzystwo Pszczelarzów z Wileńskiej w dniach od 25 czerwca do 5 lipca...

PROCESA BOŻEGO CIAŁA z odpowiadaniem czterech Ewangelijskich na terenie Szpitala Wojskowego OW Wilno...

NA WILEŃSKIM BRUKU OKRADZENIE URZĘDU POCZTOWEGO. Ubiegłej nocy dokonano kradzieży w lokalu Urzędu Poczтового Wilno 2.

ZABAWY. ZABAWA. W dniu 25 czerwca (w niedzielę) słuchacze trzeciego roku Wyższej Szkoły Nauk Politycznych w lokalu uczelni ulicy Arsenalska 8...

MIGNON G. EBERHART. 59

GDY MINIE ZAWIEJA...

Przełożył autoryzowany z angielskiego. Idąc obejrzał się szybko na trzech mężczyzn koło kominka, z których żaden nie zmienił pozycji.

Popularny w Wilnie dyrektor, mąż nie-mniej popularnej aktorki dramatycznej, prosił pewnego malarsza — portreci-ście, znanego ze swych cętych odpowiedzi — myślisz dlaczego?

Jeden z tenorów operetki przy braniu górnych nut zarywa trochę... kogutem jak wysłysz dlaczego?

LOGIKA DZIECKA. Nauczyciel szkoły powszechnej zapytał jednego ze swych uczniów:

— Powiedz mi z czego jest zrobiony materiał twej marynarki? — Z wełny, panie porrze... — Skąd się bierze wełna? — Z owcy.

— He będzie dwa razy dwa? — Cztery. — A ile będzie pięć dodane do trzech? — Uczeń milczy.

— No, słuchaj, co ci powiem. Weźmy taki przykład: masz pięć pierników, a matka da ci jeszcze trzy, to ile będziesz miał wszystkich razem? — Będę miał dosyć, panie porrze...

Z życia żydowskiego. IV OGÓLNOKRAJOWY ZJAZD ŻYD. KÓŁ KRAJOZNAWCZYCH.

Wczoraj zakończył w Warszawie obrady IV Ogólnokrajowy Zjazd Żydowskich Towarzystw Krajoznawczych w Polsce.

Na Zjazd wyjechał za toż delegacja wileńskiego koła krajoznawczego, która brała czynny udział zarówno w przedmówieniach i w pracach Zjazdu.

„BIAŁA KSIĘGA” O PRZEŚLADOWANIACH ŻYDÓW W NIEMCZECH. Żydowska Agencja Telegraficzna donosi, że Kongres Żydowski w Ameryce postanowił przystąpić w najbliższych dniach do wydania „Białej Księgi” o prześladowaniach Żydów w Niemczech.

KOOPACJA NOWYCH CZŁONKÓW DO KOMITETU WYKONAWCZEGO 3 TARGÓW PÓŁNOCNYCH.

Biurowo 3 Targów Północnych odbyło w tych dniach posiedzenie na którym rozpatrywane m. in. memoriały żydowskich sier przy myślowych i kupieckich — że wbrew dotychczasowej tradycji niema w tegorocznym Komitecie Wykonawczym Żydów żadnego przedstawiciela żydowskich sier gospodarzy.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną! OFIARY.

Teresa zawała się. — Boję się powiedzieć — wyjąkała. — Boję się powiedzieć.

— Boję się — powtórzyła. — Skąd pan wie, że mi może co grozić? Co pan przez to rozumie?

— To, że w domu jest morderca. Już dwie osoby zginęły niedługo śmiercią. Morderca wie, że grozi mu wykrycie i że musi się przed tym zabezpieczyć, nim opuści dom.

— Niech pani mówi! — rzekł O'Leary. — Tylko przedko!

— Patrzył na nią mocnym, rozkazującym wzrokiem. Ona podniosła rękę do żółtej, przywidłej szyi, jakby ją coś dławilo. Nie spuszczając błędnego oczu z jego twarzy, szepnęła:

— Dwóch ich było. Jeden wszedł. Drugi wyszedł. — Jaki? — Przedko!

— Siedziałam na tamtym fotelu. — Łapała powietrze, ale już się nie wahała. — Oni mnie nie widzieli. W pokoju nie było nikogo innego.

— Wyszedł z pokoju Frawley'a? — zapytał surowo O'Leary. — Nie rozumiem.

— Naprzód wszedł ktoś inny, przed wyjściem Barre'a... — znów się zachwiała i pochyliła ku nam tak blisko, że poczuliśmy zapach perfum i kosmetyków.

— Naprzód wszedł... Lal Killian. Wszedł po schodach i nie widząc mnie, wszedł do pokoju Frawley'a. I już nie wyszedł.

— Wyszedł z pokoju Frawley'a? — zapytał surowo O'Leary. — Nie rozumiem.

— Naprzód wszedł ktoś inny, przed wyjściem Barre'a... — znów się zachwiała i pochyliła ku nam tak blisko, że poczuliśmy zapach perfum i kosmetyków.

— Naprzód wszedł... Lal Killian. Wszedł po schodach i nie widząc mnie, wszedł do pokoju Frawley'a. I już nie wyszedł.

— Wyszedł z pokoju Frawley'a? — zapytał surowo O'Leary. — Nie rozumiem.

— Naprzód wszedł ktoś inny, przed wyjściem Barre'a... — znów się zachwiała i pochyliła ku nam tak blisko, że poczuliśmy zapach perfum i kosmetyków.

— Naprzód wszedł... Lal Killian. Wszedł po schodach i nie widząc mnie, wszedł do pokoju Frawley'a. I już nie wyszedł.

— Wyszedł z pokoju Frawley'a? — zapytał surowo O'Leary. — Nie rozumiem.

— Naprzód wszedł ktoś inny, przed wyjściem Barre'a... — znów się zachwiała i pochyliła ku nam tak blisko, że poczuliśmy zapach perfum i kosmetyków.

— Naprzód wszedł... Lal Killian. Wszedł po schodach i nie widząc mnie, wszedł do pokoju Frawley'a. I już nie wyszedł.

— Wyszedł z pokoju Frawley'a? — zapytał surowo O'Leary. — Nie rozumiem.

Włochy Francja i Polska przeciw lansowanemu przez Anglię sztuczemu podwyższeniu cen.

LONDYN (Pat). W komisji monetarnej konferencji londyńskiej podkomisja, zajmująca się zarządzeniami nadzwyczajnymi rozpatrywała waioserek brytyjski, proponując porozumienie się głównych banków emisyjnych celem zwiększenia obiegu, zapewnienia taniego kredytu i doprowadzenia tą drogą do podwyższenia cen.

Włoski delegat Francji minister Bonnet wystąpił przeciwko sztuczemu podwyższeniu cen przez stworzenie taniego kredytu. Mówca podkreślił w zakończeniu, że pieniądź ustabilizowany jest konieczną podstawą, bez której konferencja skazana jest na niepowodzenie.

Włoski delegat Francji minister Bonnet wystąpił przeciwko sztuczemu podwyższeniu cen przez stworzenie taniego kredytu. Mówca podkreślił w zakończeniu, że pieniądź ustabilizowany jest konieczną podstawą, bez której konferencja skazana jest na niepowodzenie.

Proces przeciwko terrorystom ukraińskim.

LWÓW (Pat). Po zamknięciu przewodu sądowego sformułowano i odczytano 18 pytań dla sędziów przysięgłych.

Pierwszych 7 pytań idzie w kierunku zdrady główniej odmienne do wszystkich oskarżonych.

8 i 9 dotyczą bezpośrednio udziału Maszeczaka i Kuspiśa w zbrodni rabundu i następnie ewentualnego udziału pośrednio Kuspiśa oraz udziału innych oskarżonych w zbrodni rabunku.

Ostatnie pytanie zarzeka Kowalukównie ukrywania Maszeczaka.

Adw. Starosolski, który jest obrońcą Maszeczaka oraz w imieniu innych obrońców prosił pytanie dodatkowe, które ma zmienić kwalifikację polityczną przestępstwa, celem zmniejszenia ewentualnej kary.

Dziś premier! Sensacja! To, czego jeszcze nikt nie widział! Wielobarny film humoru. Dziewczę z gór. NANCY BROWN obdarzona przedziwną urodą i porwującym głosem jako nieoklepane dziecko górskie p.t.

Dziś ostatni dzień. Pierwszy film w Polsce oświetlający niesamowite i tajemnicze praktyki hinduskich jogów p.t.

Jutro Premier! 100% dźwiękowiec. „Sowikno” osnuty na tle słodkiej powieści Szofłochowa p.t.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Ceny zmniejszone: Na 1 seans balkon 25 gr. parter 54 gr. wieczór od 40 gr.

DZIŚ! KTO ZABIŁ BANKIERA SPILLERA?! Wyświetla urocz. MARY GLORY. Śmiertelna walka o tajemnicze promienie śmierci.

Przetarg. Zarząd Wzięcia w Świątceznach ogłasza nieograniczone przetarg na dostawę następujących artykułów żywnościowych:

1) Żyta względnie mąki żytniej razowej 8000 kg. 2) Słoniny solonej, białej, grubej 1000 kg. 3) Ziemniaków jadalnych 15000 kg.

Oferty w zapieczętowanych kopertach nadsyłać należy do Zarządu Wzięcia w Świątceznach, ulica Dworcowa 1, z napisem: „Oferta na dostawę artykułów żywnościowych”.

Termin składania ofert upływa dn. 11 lipca 1933 r. o godz. 10 rano i tegoż dnia nastąpi otwarcie ofert.

Do oferty winien być dołączony kwit na złożone w Kasie Urzędu Skarbowego w Świątceznach wadium na rachunek sum depozytowych Wzięcia w Świątceznach, tylko w gotówce lub papierach wartościowych, określonych okólnikami Ministerstwa Skarbu, w wysokości 5% oferowanej kwoty.

Wadium w razie przyjęcia oferty będzie zatrzymane na poczet kaucji umownej. Wadła złożone przy ofertach niezakceptowanych, zostaną zwrócone.

Oferty nie złożone we właściwym terminie i nie poparte wymaganiem wadium, nie będą rozpatrywane.

Zarząd Wzięcia w Świątceznach zastrzega sobie wolny wybór ofert, ewentualnie nieprzyjęcie żadnej z nich.

Blizszych informacji udziela kancelarja Zarządu Wzięcia w Świątceznach codziennie, prócz dni świątecznych, od godz. 8-iej do godz. 15-iej i tamże jest do przejrzania wzór umowy.

Zarząd Wzięcia.

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, rewiru 2-go, zam. w Wilnie, przy ul. Gimnazjalnej 6-7, zgodnie z art. 602-603 K. P. C. podaje do wiadomości publicznej że w dniu 3-go lipca 1933 roku od godz. 10-iej rano w Wilnie przy ulicy Mickiewicza 22, m. 4, odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej ruchomości, składających się z fortepianu, oszacowanych na łączną sumę 1000 zł.

Ruchomości podlegające sprzedaży można oglądać w dniu licytacji w miejscu sprzedaży w czasie wyżej oznaczonym.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia słoneczne z balkonem, na piętrze, każdy osobno, połączony przedpokojem, wejście frontowe, (może być z użytkową kuchnią), róg ul. Jakóba Jasińskiego i Siarkowskiego 11/29 m. 8 (wejście frontowe z ul. Przejazdowej)

Letnisko. blisko Wilna, na brzegu Wiłgi, miejscowość sucha, zdrowa, malownicza, Jagiellońska 9-11.

B. nauczyciel gimn. udziela lekcji i korepetycji w zakresie 5 klas gimnazjum ze wszystkich przedmiotów. Specjalność matematyka, fizyka, jęz. polski, Łaskawe zgłoszenia do administracji „Kur. Wil.” pod b. nauczyciel.

SPRZEDAJE. po cenach b. niskich ROBOTY RĘCZNE malowane (poduszki, parawany, okrywy, maski) kompozycje oryginalne, własne Lwowska 24, m. 10

Wieszłam do pokoju Matil, trzymając latarnię wysoko nad głową. Płomień zafalował gwałtownie, lecz nie zgasł.

Między O'Learym i Killianem stała Aneta. Trzewiki miała mokre; spódnice utarżana w śniegu, który ospywał się topniejącymi platkami na podłogę; twarz czerwoną i obrzękłą, usta obwisłe, siwe włosy w nieładzie.

Mamrotała coś niezrozumiale. O'Leary krzychał na nią groźnie, lecz słowa jego odbijały się widocznie o niesłyszące uszy.

Albo pijana albo oszalała — zawyrokował Killian. — Pijana, proszę pana — zabrzmiał od progu głuchy głos Bruniera.

GIĘDA WARSZAWSKA.

WARSZAWA (Pat). — DEWIZY: Londyn 30.46 — 30.16. Nowy York 7.80 — 7.22. Paryż 35.18 — 35.49. Szwajcaria 172.20 — 171.75. Berlin w obr. pryw. 211.60. Tend. niejednolita.

AKCJE: Bank Polski 76. DOLAR w obr. pryw. 7.22 — 7.25. RUBEL: 4.83 — 4.84.

NOTOWANIA GIĘDY ZBOŻOWO — TOWAROWEJ I LNIARSKIEJ z dnia 21 czerwca 1933 r.

Ceny tranżakejny: Żyto jednolite 2175 — 22 (tend. mocna). Mąka pszeniana 000 A luks. 57.25 — 60.00 — mąka żytnia 55 proc. — 34. 65 proc. — 29. 25. 25. Tendencja na wszystkie gatunki mąki żytniej mocna. Kasza gryczana 1/1 palona — 40, kasza perłowa (pęczak) Nr. 2 — 30.

Ceny orientacyjne: Żyto zbierane 21,50 (tend. mocna). — Pszenica zbierana — 31 (tend. mocniejsza), jęczmień miękki na kaszę zbierany 18—19. Owies zbierany 13 — 13 1/2, Gryka — 20. Mąka żytnia siatkowa — 25, żytnia razowa szatrowana — 25 i pół, otręby żytnie — 11, pszenne — 12 — 12,25, jęczmień — 10,50, kasza gryczana 1/2 palona — 39, 1/1 biała — 39, perłowa Nr. 3 — 37, owsiana — 52, siano — 9 słoia — 7.

Kądział horodziejska (za 1000 kg. franco stacja załadunku w basie i skala 216,50) — 1,082,50 — 1,104,15. Rzeźnia nolańwa lnu — bez zmian.

Nowy znak przestankowy. W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna projektowanego znaku: małećkie półkole odwrócone pałkami w dół. Większa ilość tych znaków oznacza się intensywność śmiechu. Cały wiersz tych półkoli oznaczałby głośny i serdeczny śmiech.

W języku hiszpańskim znaki przestankowe stawia się nie tylko na końcu zdania, ale również na początku — przed pierwszym słowem. Ułatwia to czytelnikowi proces czytania. Odmru wie już jaka będzie intonacja. Ostatnio koła literackie w Hiszpanji omawiały sprawę wprowadzenia nowego znaku przestankowego, który oznaczał śmiech. Podana jest nawet forma graficzna